

全省各地博物馆线上线下开展主题讲座、文物鉴定等丰富多彩活动 “5·18国际博物馆日”河南主会场启动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华/文 李焱/图)昨日,2023年“国际博物馆日”河南主会场活动开幕式在信阳博物馆举行。

开幕式上,省文物局为荣获2022年度河南省优秀陈列展览、2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览以及2022年度河南省博物馆志愿服务典型案例的32家文博单位颁发荣誉证书,以此激励全省各级文博单位推出更多的精品陈展和更好地为社会公众服务。同时,启动“醉酒茶香茶——酒文化大观”展览开幕暨“河南省博物馆群落”二期快闪视频上线仪式。

省文物局党组成员、副局长,二级巡视员贾连敏在开幕式上表示,文博工作者要把握好新时代文物工作方针的深刻内涵,扛起河南文物博物馆事业高质量发展的历史使命,大力实施文旅文创融合战略,叫响“行走河南·读懂中国”品牌,进一步提炼展示中原文明、中华文明的精神标识和文化精髓,讲好中国故事、传播好中国声音。

当前,我省文物博物馆事业呈现良好发展态势,已建成各类博物馆、纪念馆395座,初步形成了具有中原文化特色的博物馆网络体系。除主会场活动外,全省各地的博物馆、纪念馆也在线上开展主题讲座、票价减免、文物鉴定、文创发布等丰富多彩的活动。



市民在河南博物院参观杜岭一号方鼎(复制品)



阅读分享会



拓片展



非遗进博物馆

“郑州商代都城文明展”入选“全国十大精品展”

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)5月18日是“国际博物馆日”,由国家文物局指导,中国博物馆协会、中国文物报社主办的第二十届(2022年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动评选揭晓,郑州商都遗址博物院的“巍巍亳都 王都典范——郑州商代都城文明展”入选“全国十大精品展”。

据了解,郑州商都遗址博物院是郑州商城遗址保护展示、宣传教育、学术研究和文化交流的中

心,总陈展面积约5500平方米,展示近千件(套)郑州商城遗址出土的珍贵文物,共分为序厅、复原厅、基本陈列厅三大部分。展览“巍巍亳都 王都典范——郑州商代都城文明展”以郑州商城70年来的考古发掘和学术研究为基础,全面展示出郑州商城的发掘研究成果、保护历程、文化阐释等内容,讲述了辉煌灿烂的早商文明,完善了早期国家文明发展的脉络。

“大河文明展”入选全国主题展览重点推介项目 郑州博物馆获得多项殊荣

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华 成燕)5月18日,国家文物局、中央文明办、中央网信办联合主办的2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览征集推介工作公布项目名单,全国共100个展览入选,我省多个展览榜上有名。其中,郑州博物馆的“大河文明展”入选重点推介项目。此外,该馆还在“国际博物馆日”河南主会场活动中获得多项殊荣。

“大河文明展”由省文物局、市文物局指导,郑州博物馆主办,意大利驻华使馆、中国文物交流中心、意大利驻华使馆文化中心支持,共展出意大利4家博物馆、国内14家文博收藏单位的珍贵文物203件(套),通过文物讲述了生活在两河流域、尼罗河流域、印度河流域、

黄河和长江流域的古代人民,依靠大河流域发展农耕文明的精彩历程,再现了四大文明古国的灿烂文明。展览于3月3日起在郑州博物馆文翰街馆展出,吸引了众多市民前去观展。目前展览仍在展出中,对文物考古感兴趣的市民不要错过这一年度大展。

同时,郑州博物馆在2023年“国际博物馆日”河南主会场活动中捷报频传。“大河文明展”荣获2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览;“繁星盈天——中国百年百大考古发现展”荣获2022年度河南省优秀陈列展览;郑州博物馆志愿服务项目“郑博小剧场——心中的幸福河”舞台剧荣获2022年度河南省博物馆志愿服务典型案例。